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Diplomová práca sa venuje priestoru Kubánskeho námestia, ktoré má z hľadiska 
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The diploma project is engaged in revitalisation of Kubanske square, which has a very good 
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for Prague 10 on this site. Designed building reacts to the junction of the main roads in front 
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of each other with the corresponding truss structure that is dominant on the facades. 
Adjacent surrounding is bound to the major perspective axis from the road by which it 
follows up the context of the area.  
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ÚVOD
Kubánske Námestie má veľký potenci-
ál stať sa atraktívnym pre verejnosť. Leží 
na križovatke hlavnej triedy, ulice Vršo-
vická a ulice Litevská. Zároveň k jeho 
atraktivite prispieva aj to, že je veľmi 
dobre dopravne prepojené s centrom 
mesta a tiež s ostatnými časťami Prahy. 
V súčasnej dobe námestie nie je frek-
ventované. Mesto sa však snaží obyva-
teľom tejto lokality priestor priblížiť a tak 
sa tu začali organizovať farmárske a tiež 
aj vianočné trhy.

Námestie sa nachádza v juhovýchod-
nej časti Prahy v jej širšom centre,  pre-
pojené električkovou traťou a podzem-
nou traťou metra s ostatnými časťami 
mesta.  Okolie námestia tvorí zväčša 
bloková bytová zástavba so solitérnymi 
objektami s občianskou vybavenosťou 
v parteri.

ANALÝZA

V priebehu práce na mojom diplomo-
vom projekte som analyzovala lokali-
tu, jej morfológiu a topografiu, celkový 
vývoj územia počas histórie, občiansku 
vybavenosť v rámci dopravy a verejnej 
vybavenosti, ktoré mi poslúžili pri návr-
hu novej radnice. Pre lepšie pochope-
nie fungovania mestského úradu alebo 
radnice uvediem pár príkladov rôznych 
typov radníc, ktoré ma zaujali a sú pre 
túto oblasť podobné.

URBANISTICKÝ KONCEPT

Koncept rieši prepojenie a komunikáciu 
medzi okolím a novou dominantou na 
námestí. Radnica ako významná budo-
va z hľadiska občianskej vybavenosti, je 
otvorená  pre širokú verejnosť a prístup-
ná z každej strany. Samotná budova 
je posadená do centra námestia, do 
bodu, v ktorom sa krížia všetky osy ciest. 
Na cesty naväzuje aj tvar budovy po-
skladaný z kvádrov uložených na seba 
v smere osy cesty. 



ANALÝZA



LO
KA
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Pražská štvrť Vršovice je katastrálne územie na juhovýchode širšieho centra. Je 
súčasťou mestskej časti Praha 10. Okolitými štvrťami sú na severe Vinohrady, na 
východe Strašnice a na juhozápade s Nuslamia Michlou. Prepojenie s centrom je 
vyriešené električkovou traťou, ktorej zastávka sa nachádza v bezprostrednej blíz-
kosti námestia, na ulici Vršovická a tiež trasou metra linky A so zastávkou Strašnice 
asi 5 minút chôdze od námestia. 

Podľa sčítania obyvateľstva 31.12.2015 je počet obyvateľov tejto mestskej časti 35 
787, pričom hustota zaľudnenia je 12 172 obyvateľov na km2 

Kubánske námestie leží vo východnej časti Vršovíc, susedí  so Strašnicami. ob-
klopujú ju ulice: na juhu Vršovická, hlavná trieda s električkovým pásom, ktorá 
vymedzuje z námestia menšiu časť zelene na juhu a tým tieto dve časti od seba 
odďaľuje. Na západe námestie ohraničuje ulica Litevská a na severe ulica Mur-
manská. Na západe tvorí hranicu námestia líniová stavba administratívy spoloč-
nosti Skanska.

HI
ST

Ó
RI

A

Prvým osídlením v tejto oblasti bola 
osada Vršovice, ktorá vznikla v blíz-
kosti potoka Botič, usídlili sa tu prvý 
kniežací rod a názov vršovice bol 
prvýkrát zmienený v roku 1088v 14. 
storočí bola ves predaná rádu ne-
meckých rytierov v Prahe. Počas 
bitky pri Vyšehrade obec utrpela tiež 
ujmy. Majiteľa sa striedali a dlhy vsi 
vzrastali až kým nekúpil Vršovice rodi-
na Wimmerová, ktorej patrili aj
Nusle. Založili sady vinice a rozvíjala 
sa manufaktúra a tiež podporovali 
kultúru. Vtedy mali Vršovice okolo 900 
obyvateľov.

Významným míľnikom pre Vršovice 
bola stavba železničnej trate, dokon-
čená v roku 1871 spoločnosťou Dráh 
cisára Františka Jozefa. Železničná 
stanica vznikla v roku 1882 pod ná-
zvom Nusle.

Vršovice sa stali mestom v roku 1885, 
do Veľkej Prahy sa pripojili v roku 
1922, počet obyvateľov medzi ča-
som narástol na 33 000. Najväčší ná-
rast v počte obyvateľov zaznamenali 
Vršovice v päťdesiatych rokoch 20. 
storočia, kedy bol postavený súbor 
obytných budov v línii Eden, až po 
Námestie Kubánskej revolúcie.

Kubánske námestie nemalo vlastné 
pomenovanie až do tridsiatych rokov 
20. storočia, až keď sa na ulici Vršo-
vická vybudovala električková dráha 
v roku 1935 a vzniklo prepojenie s 
centrom mesta a so Strašnicami, čo 
bolo pre obyvateľov Strašníc zásadné 
a výrazne sa skrátil čas cesty.

Prvým pomenovaním námestia bolo 
Námestie Kuvánskej revolúcie, na 
počesť revolúcie z roku 1959 pod ve-
dením Fidela Castra na Kube. Dneš-
né skrátené pomenovanie Kubánske 
námestie sa používa od roku 1991, 
kedy bolo námestie oficiálne preme-
nované.

Zástavba bytových blokových do-
mov je z roku 1956 podľa návrhov 
Karla Janů a Jana Petráka.

            Cisárske odtlačky stabilného katastru 1841-1842

1938

1953

1975

2016

V oblasti námestia sa nachádza bloková výstavba, výstavba líniových bytových 
domov so schodiskovými sekciami ale zároveň sa tu nachádzajú aj solitérne objekty 
v rámci občianskej vybavenosti lokality. 



Zastávka tramvaje
Zastávka autobusu
Stanica metra

Okolie Kubánskeho námestia je veľmi dobre dopravne obslúžené, už mestskou hromadnou 
dopravou, nachádzajú sa tu zastávky električiek, autobusov mestských aj medzimestských a 
diaľkových liniek. tiež sa v Blízkosti asi 5 min chôdze nachádza stanica metra linky A Strašnice. 

Železničná stanica Praha - Vršovice sa nachádza asi 12 minút od Kubánskeho námestia a 
spája Vršovice nie len s okolitými časťami prahy ale aj s priľahlými obcami a mestami.

Územím tiež prechádza hlavná dopravná tepna, ktorá sa napája na juhu na Južnú spojku 
E65, ktorá prechádza ulicou U vršovického hřbitova, ďalej  sa kríži s Vršovickou ulicou a pokra-
čuje po Bělocerkevskej.

Hlavná trieda
Trať tramvaje
Železničná trať
Cyklotrasa

DOPRAVA
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Architekti: Sanchez Gil Arquitectos
Lokalita: Santa Marta de Tormes, Salamancia, Španieslko
Rok: 2011

Ikonická stavba tržnice v roterdame sa nachádza v historickej lokalite, a je prvou 
zakrytou tržnicou. zaujímavou je nie len kombinácia fariebna vnútornej fasáde a 
netypický tvar objektu ale aj spojenie obytnej budovy s  priestorom pre trh, obcho-
dy rešteurácie a podzemné parkovisko. Tvarom má budova pripomínať podzemný 
tunel, ktorý bol kedysi vybudovaný pre odklonenú rieku Maas. a teiž stojí paralelne s 
mestskými hradbami. 
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Architekti: MVRDV
Lokalita: Rotterdam, Holandsko

Rok: 2014

Rekonštrukcia Mestskej radnice v Salamaancii v Španielsku mala za úlohu vytvoriť  ve-
rejný priestor knižnice a mestskej radnice. Bolo potrebné upraviť nerovnomerný a roz-

hádzaný urbanizmus v okolí budovy vrátane ulíc vedúcich k budove. Samotná budova 
si vyžiadala búranie niektorých stien. 

Mestský úrad má reprezentatívnu rolu na mieste námestia a knižnica sa nachádza za 
stromami v pozadí. Námestie pred radnicou nadväzuje na námestie sv. Petra vo Vatiká-

ne, svojím tvarom a veľkoleposťou.
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ZÁVER

Výsledkom mojej diplomovej 
práce je dominantný objekt 
radnice umiestnený v centre 
parcely Kubánskeho námes-
tia. 

Budova, ktorá reaguje na 
okolité usporiadanie ulice 
necháva priestor námestia 
voľný pre aktivity obyvateľov 
mestskej časti Praha 10 ako 
napríklad farmárske trhy. 
Význam budovy je umocne-
ný jej vyústením z osy hlavnej 
ulice a tiež konštrukčným 
systémom, ktorý dominuje 
fasádam. 

Potenciál námestia je využitý 
naplno, nie len kancelársky-
mi plochami ale aj komerč-
né priestory vo vnútri budo-
vy. 

Vytvorený priestor posilňuje 
význam námestia a Prináša 
nové možnosti do tejto ob-
lasti.
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